

Государственное окружное учреждение  
"КОММУНИКАЦИОННЫЙ ОКРУЖНОЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АРХИВ"  
ул. Лысковского, 18, г. Кудымкар, 610000

Фонд № 252  
Опись № 1  
Дело № 5

Семейный фонд

Кривошековых М.А. и А.М.

# ДЕЛО № \_\_\_\_\_

Выступление М.А. Кривошекова на торжественном  
собрании рабочих, посвященном 100-летию со дня  
рождения В.И. Ленина. Машинопись

Начато « 15<sup>»</sup> апреля 1970 г. 2000 г. № \_\_\_\_\_  
Окончено « \_\_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 200 \_\_\_\_\_ г. Том \_\_\_\_\_  
Число лист. 14 Год \_\_\_\_\_  
Хранить постоянно \_\_\_\_\_

Фонд № 252  
Опись № 1  
Дело № 5



## Т О В А Р И Щ И !

Отмечая сегодня вместе со всем советским народом и со всем прогрессивным человечеством мира — столетие со дня рождения ВЛАДИМИРА ИЛЬИЧА ЛЕНИНА — мне, старому коммунисту и бывшему комсомольцу 20-х годов, начавшему свою трудовую жизнь еще при жизни Великого вождя — тоже есть о чем вспомнить и рассказать.

Впервые имя Ленина я услышал от солдат-фронтовиков вернувшихся с I-й империалистической войны в конце 1917 года. В нашей глухой деревушке бывшей Архангельской волости тогда газет никто не выписывал и только живые свидетели солдаты принесли к нам вести об октябрьской революции и захвате власти трудящимися во главе с В.И. ЛЕНИНЫМ. Я и мои сверстники были тогда только еще школьниками-подротсками, в политике не разбирались, но из слов фронтовиков слышали, что ЛЕНИН и партия большевиков создают новую Советскую власть, которая будет строить новую жизнь, равноправную и свободную от всех старых преград, обычаев и предрассудков; на основе науки и знаний.



В годы гражданской войны и интервенции, когда в борьбе за советскую власть в деревне произошло размежевание: бедняки и передовая часть середняков с оружием в руках пошли в ряды Красной Армии отстаивать завоевания революции, а кулаки и их прихвостни переметнулись на сторону колчаковской белогвардейщины — формировалось и политическое сознание передовой части нашей деревенской молодежи.

Некоторые, как Кривошеков Лаврентий, Боталов Карп и другие в возрасте 14—15 лет добровольно ушли воевать против колчаковцев, другие прониклись сочувствием к идеям новой власти.

В тяжелое время послевоенной разрухи и голода многие из числа молодежи принимали активное участие вместе со старшими товарищами коммунистами в мероприятиях по выполнению подразвертки и продналога для обеспечения Красной Армии и рабочих страны хлебом. Один из первых комсомольцев в Архангельске Ваня Ушаков являлся активным членом продотряда по взысканию хлеба у кулаков. В 1921—1922 годах — многие из молодежи, как Кривошеков Алексей, мой сосед Кривошеков Петр, Иван Овчинников и другие, в том числе и я самоотверженно выполняли выборные общественные поручения в земельных обществах по волости



в качестве секретарей и других, днем и ночью без всякой оплаты ходили по деревням обеспечивая выполнение крестьянами своих государственных повинностей.

С именем В.И. ЛЕНИНА, в последующие годы, комсомольцы нашей ячейки проводили ликвидацию неграмотности среди населения, так комсомолец Кривошеков Игнат работал в волостном отделе грамчека, я проводил ликбез в деревне Федотовой. Кроме того принимали участие в скидке и накидке земли от многоземельных кулаков беднякам. *работали в комитете крестьянской бедноты в Сель ККОБ.*

Следуя указаниям партии и комсомола о приобщении деревенской молодежи к новой культуре, с целью отрыва ее от прежних религиозных предрассудков и обычаев, мы вместе с сельскими учителями готовили и ставили спектакли при деревенских школах на которые приходили не только молодежь, но и пожилые. Тяга к новому была настолько велика, что обычно помещения, где ставились спектакли, бывали переполнены до отказа, нехватало сидений и люди часами смотрели стоя. В летнее время сцены устраивали прямо на улице, так было в дер. Капилино в день религиозного праздника, где мы отвлекли молодежь своим спектаклем от исполнения религиозного обряда в часовне. Так бывало и в других деревнях.



Смерть В.И. ЛЕНИНА в январе 1924 г. глубокой болью отозвалась в сердцах комсомольцев и передовой части деревенской молодежи.

В ответ на призыв коммунистической партии и комсомола отозваться на смерть вождя притоком в партию и в комсомол нового пополнения, в нашу Архангельскую партийную ячейку вступили кандидатами в члены ВКП (б) человек 5 деревенских активистов, в том числе весной 1925 г. вступил и я.

В комсомольскую ячейку влилось более десятка передовых парней и девушек. В эти годы среди молодежи словно повеяла новая живительная струя: появилась тяга к учебе, к знаниям, к перестройке старого уклада жизни на новый уклад. Но наравне с этими усиливалось и сопротивление отживающего класса кулачества и его подголосков.

Нас коммунистов и комсомольцев они злобно ненавидели, обзывали антихристами — безбожниками и другими ругательными кличками. Бывали случаи избиения, а Карасовский кулак по прозвищу "Грибов" Борис своего батрака Боталова Андрея — даже выгнал из дома узнав, что он комсомолец.



Многим из комсомольцев родители запрещали ходить на собрания, некоторых прогнали из дому. Кулаки и их прихвостни пророчили, что советской власти существовать осталось уже недолго, что жизнь идет к прежним порядкам и скоро установится старая власть. Такие надежды кулачества подкреплялись тем, что НЭП действительно дал возможность частнособственническим крестьянским хозяйствам несколько окрепнуть.

Но по по предначертаниям Великого вождя В.И. ЛЕНИНА этот вынужденный этап НЭПа <sup>в деревне</sup> подходил уже к концу и наша партия и правительство поставили очередной задачей осуществление Ленинского кооперативного плана по перестройке сельского хозяйства с мелкособственнического на крупные коллективные хозяйства,

15-й съезд партии, названный съездом коллективизации сельского хозяйства нашей страны положил начало этому великому перелому, который по оценке партии был равнозначным октябрьской социалистической революции и призвал всех деревенских коммунистов принять активное участие в организации



крестьян в с/х. артели, коммуны, и ТОЗы, указывая, что только таким путем можно окончательно решить вопрос "Кто кого победит" или капиталистические элементы, или социализм в нашей стране.

Как и по всей нашей стране, мы под руководством более опытных коммунистов с 1918 года горячо взялись за разъяснение решений 15-го съезда партии и агитацию за организацию колхозов в деревнях нашего сельсовета. Многие передовые бедняки и середняки, также, как и мы, еще раньше вынашивавшие мечты об объединении в коллективные хозяйства, где-бы можно было применять сложные сельско-хозяйственные машины, облегчить тяжелый физический труд и добиваться более высокой продуктивности хозяйств, - охотно воспринимали решения съезда партии и согласны были объединиться немедленно. Но в первое время такие активисты оказывались меньшинстве и не могли повести за собой остальных своих соседей, которые верили больше кулакам и зажиточным, твердившим, что мол как жили наши отцы и деды, так и будем жить и мы по старому, а в колхоз не пойдём и не допустим обобщать землю.

Я думаю многие присутствующие здесь сами были свидетелями того, как не легко и не просто многие из крестьян расставались тогда со своими мелкопоместными хозяйствами.



Все-таки, в ряде деревень передовые крестьяне смогли объединиться в машинные товарищества и в ТОЗы.

Натолкнувшись на упорство и неподатливость крестьян к объединению в колхозы, мы в своей партийной ячейке начали искать пути и методы, как можно было бы убедительнее агитировать за коллективизацию и пришли к выводу, что лучшей и самой убедительной будет агитация личным примером и показом на опыте какие преимущества дает крестьянину коллективный труд и ведение крупного хозяйства. С этой целью мы 7 человек коммунистов и 2-е комсомольцев решили объединиться в с/хоз. Коммуну.

Чтобы как можно быстрее создать показательное хозяйство и послужить примером для окружающего населения в коллективизации, мы стали просить окружные организации передать нам имевшееся на территории Юсьвинского с/совета небольшое хозяйство совхоза "Пермяк" у которого было около 40 га пашни, 3 рабочих лошади, 3 коровы и 1 бык производитель, ~~2 жилых дома~~. 2 жилых дома, кое-какие надворные постройки, а из с/х инвентаря имелось 1 молотилка "Очёрка, 1 веялка, 1 сортировка, 1 сеялка, 3-4 плуга и столько-же борон."

Окружные организации пошли нам навстречу. с 1 апреля 1928 г. оформлялась наша коммуна "Заря будущего", а с 1 мая мы уже приступили к работе: одни из нас начали усиленно



готовить с/х инвентарь к весеннему севу, другие ремонтировать и расширять конный двор, так-как коммуна теперь имела всего 10 рабочих лошадей, вместе с обобщественными.

С ~~первый~~ же дней мы организовали общее питание в коммунарской столовой. Распределили труд женщин по отраслям работы. Детей выделили в особый детский дом, который заново оборудовали кроватками и постельными принадлежностями. Для ухода и кормления детей поставили 2-х женщин. <sup>Позднее, осенью организу. для. неграмотн.</sup> Без сомнения введение этих новых порядков в быту коммунаров давалась нам не без трудностей и не без сопротивления отдельных отсталых женщин.

Но коммунистическое ядро коммуны возглавляемое членом партии с 1918 года Кривошековым Григорием Васильевичем действовало единодушно, преследуя главную цель: в работе и в быту сделать коммуны образцом для будущих колхозов. Первый весенний сев мы провели, можно сказать по ударному, в сжатые сроки. Работали от зари до зари весь световой день. Спали не более 3-4 часов. Пахали и сеяли доброкачественно на со-



весть и соблюдая все возможные агротехнические правила. Результаты не замедлили сказаться. На полях появились дружные и хорошие всходы, а мы уже приступили к вывозке навоза на паровое поле.

Увлеченные напряженной работой во время сева мы не могли посещать своих соседей из Архангельских и Юсьвинских деревень, но зато они с большим интересом наблюдали за нами и частенько по пути в Юсьву и обратно заглядывали к нам.

И вот, когда все други и недруги коллективизации увидели как дружно трудятся коммунары и как на полях коммуны пышно зазеленели посевы и по границам ее полей руками коммунаров восстановились новые изгороди, а надворные постройки засверкали обновленными стенами и перекрытиями - Тогда интерес крестьян к коммуне еще более повысился. К нам участились посетители. Мы их радушно принимали, приглашали вместе пообедать или поужинать. С ними по дружески беседовали, затрагивая и вопрос о коллективизации.

Если случилось, что посетители бывали в вечернее время, то после ужина мы обычно все выходили на крыльцо и усевшись запевали песни, они поднимали наше душевное состояние, крепче и сильнее становились чувства товарищества и



дружбы среди коммунаров. А посетители тронутые всем увиденным нередко говорили: "Хорошо у Вас, ребята, прямо позавидуешь Вашей дружной семье. Побываешь у Вас<sup>и</sup> хочется такое-же организовать в своей деревне".

Когда отмечали открытие коммуны, ~~а~~ на котором приняли участие и руководители Юсьвинского района, с окружающих деревень собралось более 300 чел. крестьян. Секретарь райкома партии т. Мехоношин К.Т. выступил перед ними с большим докладом призывая объединяться в колхозы по примеру нашей коммуны.

Кулаки и другие враги коллективизации видя, что вопреки их пророчествам коммунары не перессорились, не передрались и не разбежались, а наоборот продолжают дружно жить, трудиться и их пример заражает окружающее население принося гибель засилью богатых - стали распространять злобную клевету на коммунаров, пытались поджечь постройки коммуны и через некоторых отсталых женщин коммунарок вызвать разлад и распад коммуны.

На собрании уполномоченных в с. Архангельске по вопросу землеустройства отдельные кулацкие приспешники пытались склонить собравшихся, чтобы не дать коммуне сенокосных угодий, которых у нее не было, пусть, мол, сами раскорчевывают болото для покосов.



Но все козни кулачества провалились коммуна крепла и ее дальнейшие успехи продолжали оказывать на окрестные и даже отдаленные деревни все более возрастающее организующее воздействие. К осени 1928 года в ряде соседних деревень уже организовались колхозы. А в 1929 году уже повсеместно прошла сплошная коллективизация крестьянских хозяйств, за небольшими исключениями

Насколько нам первым коммунарам удалось выполнить поставленную перед собой задачу по осуществлению Ленинского кооперативного плана в жизнь писала в специально выпущенной брошюре наша окружная газета "Гэрись" в № 25 за 1929 год:

"Не говоря уже о том, <sup>что</sup> коммуна явилась большим толчком в деле бурного роста колхозов, коммуна пользуется среди окружающего населения огромным авторитетом и является рассадником агрономических начинаний и породистого скота. Со всех сторон крестьяне приезжают в коммуны знакомиться с жизнью и работой коммунаров. Коммуны свои способы обработки земли внедряют в хозяйства окружающего населения (В прошлом 1928 году коммуна получила в среднем 19 центр. урожая овса с гектара). Так по ее почину крестьяне деревень Секово, Капилино, Власово почти целиком протравили семена, а ныне уже больше месяца сортировка коммуны стучит в деревнях Архангельского сельсовета.



При коммуне организовался случной пункт, куда крестьяне приводят кобылиц, коров, свиней, закупают поросят, чтобы получить породистый скот." *(В этом году коммуна приобрела 14 голов породистых свиней, и недостающее количество во е/х. инвентаря, приступила строить свинарню и коровник)*

В дальнейшем, выполняя заветы В.И. Ленина о кооперировании сельского хозяйства нам коммунарам привелось проработать в качестве представителей райкома партии в течении длительного времени в других сельсоветах района: Бурлаков С.М. в Боталовском, Кривощекон Д.П. в Карасовском, я в Доеговском, а Кривощекон В.А. при райколхозсоюзе.

В 1931-1935 годах работая уже в органах ОГПУ-НКВД мне еще пришлось столкнуться в Кочевском районе с ожесточенной борьбой уходящего от сцены кулачества как класса, против зарождающегося нового колхозного строя. Здесь кулацкие сынки и другой преступный элемент сгруппировавшись в банду во главе с таким-же кулацким сынком и спекулянтом-барышником Гришкой Никоновым "Распутиным" в течении ряда лет терроризировали сельский и колхозный актив, грабил<sup>И</sup>, убивали, издевались над колхозниками, резали их скот и разгоняли колхозников с полевых работ добиваясь развала колхозов и возврата прежних порядков хозяйствования.

В этой жестокой борьбе, в которой и я принимал участие кулачество потерпело поражение, оно было ликвидировано. Победил новый прогрессивный колхозный строй. Победил потому, что идеи



Великого Ленина овладели массами крестьянства и мы старые коммунисты можем теперь гордиться тем, что с юных лет отдавали свои силы на претворение идей Ленина в жизнь. Мы можем гордиться и тем, что на смену нам пришли новые поколения людей, которые продолжают осуществлять Ленинские идеи и заветы, своим трудом и знаниями приближают заветную цель - построение коммунизма в нашей стране.

В заключение мне хочется привести один примечательный прогноз сделанный более сорока лет назад знаменитым английским писателем Бернардом Шоу, он говорил: "Мы должны думать о будущем, о значении Ленина для будущего, а значение его для будущего таково, что если опыт, который Ленин предпринял - опыт социализма - не удастся, то современная цивилизация погибнет, как уже много цивилизаций погибло в прошлом."

Далее Б.Шоу дополнил свою мысль так: "Наступит новая эра истории, о которой мы сейчас не имеем представления... Если будущее будет таким, какое предвидел Ленин, тогда мы все можем улыбаться и смотреть в будущее без страха."

Как видите, товарищи, прошло 40 лет и опыт социализма удался, он стал теперь уже мировой системой. Он выдержал уже ряд тяжелых испытаний. Нам советским людям стоявшим в



первых рядах в борьбе за осуществление Ленинского предвидения необходимо и в дальнейшем свято выполнять его идеи, чтобы смотреть в будущее без страха. Мое поколение теперь уже уходит из жизни и мне, как одному из его представителей хотелось-бы высказать свое пожелание:

Чтобы все кто взял из рук старого поколения Ленинскую эстафету и несет её сейчас вперед, были бы всегда верны идеям Ленина и традициям старой Ленинской гвардии.

И пусть имя Великого ЛЕНИНА живет в памяти каждого в веках!

М.Кривошеков  
 член КПСС с 1926 г.  
 пенсионер.

С этим текстом выступал на торжественном собрании рабочих УТР и служащих комбината Коминтермисс треста "Коминтермисстрой", УРСА и ~~АТК~~ <sup>Автобазы</sup> комбината "Коминтермисс", 15/IV - 1970 г. посвященном 100 летию со дня рождения В.И. Ленина.

*М.Кривошеков*



В данной деп. подшито и  
проиндексировано 14 (четырнадцать)  
листов

31.05.2005

В.У.